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Tvorba interaktivnich testii pomoci systému

AcroTEX

l ROBERT MARIK, ROMAN PLCH, PETRA SARMANOVAI

Abstrakt

V tomto clanku popiSeme, jak vytvorit interaktivni PDF dokumenty pro vyuku.

AcroTEX eDucation Bundle, které umoziiuji tvorbu interaktivnich testi v PDF
formatu. Inicidtorem projektu byl profesor D. P. Story.

Klicova slova: BTEX, AcroTEX, E-learning, Javascript.
doi: 10.5300/2010-4/266

Uvod

Bali¢ek AcroTEX eDucation Bundle slouz{ (mimo jiné) k tvorbé interaktivnich
testu ve formatu PDF, které v sobé obsahuji i prosttedky pro kontrolu a vyhodno-
covani spravnosti odpovédi. Vsechny informace o tomto balicku jsou dostupné na
oficidlni internetové adrese http://www.AcroTeX.net, kde je mozné si jej stah-
nout i s podrobnym manualem a vzorovymi piiklady. Moznosti balicku zahrnuji
tvorbu dokumentu, ktery obsahuje otdazky nésledujicich typu:

e otazka s vybérem z nabizenych moznosti;

e doplnovaci otazka, odpovédi je textovy retézec, testuje se vyskyt podretézce
nebo uplna shoda, je mozno provadét konverzi naptiklad na maléd pismena,
je mozno téz zadat vice variant spravné odpovédi a student se musi ,trefit®
alespon do jedné z nich;

e doplnovaci otazka, odpovédi je matematicky vyraz, pricemz s timto vyra-
zem je naklddano skutecné jako s matematickym vyrazem, nikoliv jako
s textovym Fetézcem.

Velkou prednosti testi tvorenych systémem AcroTEX je skuteénost, Ze pii vy-
hodnocovani spravnosti odpovédi veskeré vypocty probihaji na lokdlnim pocitaci.
Neni tedy nutné mit pripojeni na Internet. I kdyz porovnavani odpovédi probiha
numericky, je mozno pouzivat i funkce s parametry, se kterymi je mozno zachazet
jako s funkcemi vice proménnych. Pro sezndmeni se s moznostmi systému je
na adrese http://www.math.uakron.edu/~dpstory/acrotex.html k dispozici
sbirka materiali vytvofenych riznymi autory s pouzitim systému AcroTEX.

Podporovano grantem FRVS ¢&islo 131/2010.
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1. Instalace AcroTEpXu

AcroTEX podporuje tii zptsoby tvorby PDF dokument: pdftex, dvipdfm a
dvipsone nebo dvips. V poslednim piipadé k tvorbé funkéniho PDF dokumentu
musime pouzit jesté i komercni programy Adobe Acrobat Distiller a Adobe
Acrobat Professional. Proto se déle se vénujeme tvorbé pomoci pdftexu.

Instala¢ni balicek stdhneme na adrese http://www.math.uakron.edu/
~dpstory/acrotex/acrotex_pack.zip (vlastni funkéni ¢éast) a http://www.
math.uakron.edu/~dpstory/acrotex/acrotex_exdoc.zip (piiklady, doku-
mentace). Balidek je ke stazeni i na CTAN a muze byt odsud zrcadlen do repositére
vasi TpXové distribuce!. Stazeny balik acrotex_pack.zip obsahuje instala¢ni
soubor acrotex.ins, kterym nainstalujeme celou distribuci. Navic také obsahuje
soubory web.dtx, exerquiz.dtx, d1jslib.dtx a instalacni soubory pro kazdy
7z téchto balick.

1. Do pracovniho adresafe rozbalime soubor acrotex_pack.zip.

2. V rozbalenych souborech nalezneme soubor acrotex.ins a prelozime jej

formatem IMTEX.

3. Vytvorené soubory s extenzemi .def, .sty a .cfg nakopirujeme do adre-

safové struktury, ktera je prohleddvana systémem ETEX.

4. Aktualizujeme databézi balicku.

Vzorové ukazky jsou soucasti balicku dokumentace distribuce AcroTEX eDu-
cation Bundle (adresdf examples). Pro bezchybné pfelozeni dodévanych ukézek
pdfETEXem je nutno v téchto ukdzkach opravit ve volani balickii web, exerquiz a
eforms volitelny parametr dvipsone na pdftex. Tim se vyhneme nutnosti pouzit
komerc¢ni Adobe Acrobat Professional.

Funkce pro tvorbu testu a testovych otdzek popisované v tomto ¢lanku jsou
dostupné v balicku exerquiz, doplnime tedy do hlavicky dokumentu volani tohoto
balicku pomoci \usepackage [czech] {exerquiz}.

2. Tvorba testd a testovych otazek

Do textu je mozno vlozit
e samostatnou otdzku (oQuestion),
e test, ve kterém je uzivatel o spravnosti odpovédi informovan okamzité
(shortquiz),
e test, ve kterém je uzivatel o spravnosti jednotlivych odpovédi informovan
po ukonceni testu (quiz).
Teémto typam otazek ¢i testt jsou vénovany nasledujici odstavce.

Verze na CTAN je vsak v soudasnosti (bfezen 2010) podstatné starsi.
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2.1. Prostredi oQuestion
Prosttedi oQuestion je jednoduché prostiedi vhodné pro samostatné kratké
testové otazky. Do tohoto prostfedi je vzdy uzaviena jedna otazka. Pro odpovéd
Ize vyuzit textovy Tetézec nebo matematicky vyraz a odpovéd na tuto otdzku
se vepisuje prfimo do formularového pole. Prostredi m4a jeden povinny parametr
s nazvem otazky, ktera musi byt jedineéna v ramci celého dokumentu.
Ukéazka:
\begin{oQuestion}{test1}

Derivujte. $(\sin™2(x))’ =

\RespBoxMath{2*sin(x)*cos(x) }{4}{.0001}{[0,1]1}$
\end{oQuestion}
Syntaxe prikazu \RespBoxMath a systém vyhodnoceni spravnosti odpovédi budou
popsany nize.

2.2. Prostredi shortquiz
Prostredi shortquiz je urceno pro tvorbu kratkych, jednoduchych kvizi. U to-
hoto prostiedi jiz mame moznost v ramci jednoho kvizu zadat nékolik otazek
libovolného typu (vybér moZnosti, textovy fetézec, matematicky vyraz) pro-
stfednictvim vyctového prostfedi questions a prikazu \item. Vyhodnocovani
kazdé odpoveédi probiha okamzité. Prostiedi shortquiz nem4 povinny parametr
v podobé nazvu testu a jeho pouziti muze vypadat nasledovné.
\begin{shortquiz}test2a
\begin{questions}
\item Je &islo 5 sudé?
\begin{answers}{1}
\bChoices
\Ans{0} Ano.\eAns
\Ans{1} Ne.\eAns
\Ans{0} Neni moZné rozhodnout.\eAns
\eChoices
\end{answers}
\item Je &islo 4 sudé?
\begin{answers}{1}
\bChoices
\Ans{1} Ano.\eAns
\Ans{0} Ne.\eAns
\Ans{0} Neni moZné rozhodnout.\eAns
\eChoices
\end{answers}
\end{questions}
\end{shortquiz}
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Derivujte. (sin(2)) =] |

Obrazek 1: Otazka v prostiedi oQuestion

Kviz. Kviz.
1. Je éislo 5 sudé? 1. Je ¢islo 5 sudé?
(a) Ano. Ano.
(b) Ne. [ne.
(¢) Neni moZné rozhodnout. [JNeni mo#né rozhodnout.
2. Je éislo 4 sudé? 2. Je &islo 4 sudé?
(a) Ano. Ano.
(b) Ne. [ we.

(¢) Neni mozné rozhodnout. []Neni mozné rozhodnout

Obréazek 2: Prostiedi shortquiz a shortquiz* (s odpovédmi)

Prostredi answers a prikaz \Ans budou popsany nize. Informace o tom, zda je
odpovéd spravna ¢i ne, se zobrazi ve vyskakovacim okné. To nemusi byt vzdy
idealni feseni, nebot uzivatel musi po kazdé odpovédi toto okno ,odklikavat“.
Autor testu muze toto nastaveni zménit tak, aby byl uzivatel o spravnosti fe-
Seni informovan misto hlaSeni v okné grafickym symbolem pifimo u odpovédi.
K tomu slouzi prostiedi shortquiz*, které umozni oznacit jednotlivé odpovedi
¢tvereckem misto pismenek. Piikazy \sqForms a \sqTurnOffAlerts umozni do
tohoto ¢tverecku umistit podle spravnosti odpovédi graficky symbol a vypnout
hlasky v oknech. Cést zdrojového kédu ukazky, kterd se tyka modifikace chovani
prostfedi shortquiz, je nasledujici
\sqForms\sqTurnOffAlerts
\begin{shortquiz*}/test2b

\begin{questions}

\end{questions}
\end{shortquizx*}

2.3. Prostredi quiz

Prostredi quiz slouzi k vytvareni vétsich testl, kde vyhodnocovani spravnosti
odpovédi probihd az po ukonceni testu. Je mozno vyhodnocovat pocet spravné
zodpovézenych otazek v testu nebo pocet dosazenych bodii.
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|  Zacatektestu |

1. Samotny test...

|  Konectestu |

Obrézek 3: Prostredi quiz s modifikovanymi tlacitky

Odpovidat na otazky lze az po spusténi testu kliknutim na tlacitko ,,Zacatek
testu“. Test ukonc¢ime kliknutim na tlacitko , Konec testu*.

Pro tvorbu téchto tlacitek vlozime do hlavicky dokumentu nebo do textu
prikazy \useBeginQuizButton a \useEndQuizButton. Pouzitim volitelnych pa-
rametrii u téchto pifkazii miZeme nastavit jejich vzhled? (barvy, rozmér, text,
ktery se na tlacitku vypiSe). Volitelny parametr \BC zaddva barvu rdmecku tla-
¢itka, \rectW definuje sifku tlacitka a volbou \CA mutzeme ménit text tlacitka.

Vysledek po pouziti ptrikazt
\useBeginQuizButton[\BC{O 0 1}\CA{Zacatek testu}\rectW{3cm}]
\useEndQuizButton[\BC{1 0 0}\CA{Konec testul}\rectW{3cm}]
\begin{quiz}{test3}

\begin{questions}
\item Samotny test...

\end{questions}

\end{quiz}

vidime na Obrazku 3.

Néazev testu je povinnym parametrem a musi byt v rdmci jednoho dokumentu
jedineény. Prvnim znakem mize byt pismeno, podtrzitko (_) nebo znak pro dolar
($), dalsimi znaky mohou byt i ¢islice.

V ramci jednoho testu muzeme zadat libovolny pocet otézek, stejné jako
v pripadé prostiedi shortquiz, prostrednictvim vyc¢tového prostredi questions
a prikazu \item.

3. Typy otazek

V prostiedi oQuestion miizeme pouzivat pouze dopliiovaci otdzky (textovy Fetézec
nebo matematicky vyraz). V prostiedi shortquiz a quiz muZeme pouzit kromé
téchto dvou typt doplnovacich otazek jesté i otazku s vybérem z nabizenych
moznosti. Podivejme se nyni na tvorbu jednotlivych typt otazek podrobnéji.

20 vsech moznostech nastaveni je mozno ziskat informace v dokumentaci k bali¢ku eforms.
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|  Zacatektestu |

1. (2b.) Do jakych soutadnic budeme transformovat trojny integral pii
odvozeni objemu koule?
(@ Sférickych.
(b) Polarnich.

W0 Zalezi na poloméru koule.

|  Konmectestu || Opravatestu |

Podet spravné zodpovézenych otazek: | 0 z celkovych 1 |

Ziskané body: [ 0 z celkovych 2 |

Procento tspéinosti: [0,0% |

Obrézek 4: Prostredi quiz s vyhodnocenim testu a vyznacenim oprav

3.1. Vybér z nabizenych moznosti — jedna spravna odpoveéd
K tvorbé otézek, u nichz je pravé jedna odpovéd spravnd, je urceno prostiedi
answers.
\begin{quiz}{test4}
\begin{questions}
\item\PTs{2} Do jakjch soufadnic budeme transformovat trojny
integral pri odvozeni objemu koule?
\begin{answers}{1}
\bChoices
\Ans{1} Sférickjch.\eAns
\Ans{0} Poléarnich.\eAns
\Ans{0} Z&leZi na polom&ru koule.\eAns
\eChoices
\end{answers}
\end{questions}
\end{quiz}\hspace{2mm}\eqButton[\CA{Oprava testu}]\currQuiz

\noindent

Polet spravné zodpovézenjch otazek: \ScoreField\currQuiz\\
Ziskané body: \PointsField\currQuiz \\

Procento uspé&Snosti: \PercentField\currQuiz\\

Vsechny otazky jsou uzavieny ve vyctovém prostiedi questions. Kazd4 otazka
zacind prikazem \item.
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Prikaz \PTs{2}, ktery nésleduje za \item, nastavi bodové hodnoceni dané
otazky. Pokud tento prikaz neuvedeme, pocita se implicitné 1 bod za otazku. To
ale jeSté nezajisti, aby se body, které je mozno u dané otazky ziskat, u otazky i zob-
razily. Pokud chceme body zobrazovat, musime v hlavi¢ce dokumentu nadefinovat
prikaz \PTsHook.

V nasi ukézce je ptikaz nastaven takto: \PTsHook{ ($\eqPTs\text{b.}$)?}
Makro \egPTs se odvolava na hodnotu zadanou jako povinny parametr u piikazu
\PTs, prikaz \text{b.} nastavi, jaky text se bude k poc¢tu bodu vypisovat.
Povinny parametr je mozné uzaviit do oddélovacu (kulaté, hranaté zavorky), do
nichz se pak vypise bodova hodnota.

Odpovédi u dané otéazky uzavirame do prostredi answers. Povinnym para-
metrem prostiedi answers nastavime, v kolika sloupcich budeme mit umistény
odpovédi. V nasi ukazce je piikazem \begin{answers}{1} nastaven jeden slou-
pec.

Odpovédi jsou dale uzavieny mezi prikazy \bChoices a \eChoices. Kazdou
jednotlivou odpovéd navic uzavieme mezi \Ans a \eAns. Spravnd odpovéd je
oznacena prikazem \Ans{1} a nespravna odpovéd \Ans{0}.

Pole pro zobrazeni poc¢tu spravné zodpovézenych otazek, ziskanych bodu a
procenta Uspésnosti jsou nepovinna a budeme se jim vénovat pozdéji.

3.2. Vybér z nabizenych mozZnosti — vice spravnych odpovédi
Prostredi manswers je urceno pro tvorbu otazky s vice spravnymi odpovédmi.
Muzeme tedy zadat libovolny pocet prikazu \Ans{1} ve vyc¢tu odpoveédi.
\showCreditMarkup
\begin{quiz}{test5}
\begin{questions}
\useForms
\symbolchoice{star}
\item\PTs{4} Vztah mezi kartézskjmi a cylindrickjmi
soufadnicemi je dan rovnicemi:
\begin{manswers}{2}
\rowsep{5pt}
\bChoices
\Ans[0]1{0} $x=\rho\cos\varphi$, $y=\rho\sin\varphi$,
$z=\varphi$\eAns
\Ans[0]{0} $x=r\cos\varphi$, $y=r\sin\varphi$,
$z=\varphi$\eAns
\Ans[2]{1} $x=r\cos\varphi$, $y=r\sin\varphi$, $z=z$\eAns
\Ans[2]{1} $x=\rho\cos\varphi$, $y=\rho\sin\varphi$,
$z=z$\eAns
\eChoices
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\end{manswers}
\useLinks
\symbolchoice{cross}
\item\PTs{4} Rozhodnéte, které ze zadanjch DR jsou linedrni:
\begin{manswers}{2}
\bChoices
\Ans[2]{1} $xy’+\1n x -x"2y=0$ \eAns
\Ans[2]{1} $y+\sin x=x"3y’$ \eAns
\Ans[-2]1{0} $y’+\e {x}y=x"2y"2$% \ehns
\Ans[-2]1{0} $y’+\cos y=\tan x$ \eAns
\eChoices
\end{manswers}
\item\PTs{3} Zaskrtnéte pravdiva tvrzeni.
\begin{manswers}{3}
\bChoices[2]
\Ans[1]{1} $a+tb=b+a$\eAns
\Ans[-1]{0} $a-b=b-a$\eAns
\Ans[1]{1} $a\cdot b =b\cdot a$\eAns
\Ans[1]{1} $c(a+b)=ca+cb$\eAns
\Ans[-11{0} $1-2=1$%\eAns
\Ans [-1]{0} $(-1) (-a)=(-a)"{-1}$\eAns
\eChoices
\end{manswers}
\end{questions}
\end{quiz} ...

Odpovédi u dané otazky uzavirdme do prostiedi manswers. Povinnym para-
metrem prostfedi manswers nastavime, v kolika sloupcich budeme mit umistény
odpovédi. Presnéji receno, timto prikazem se vytvori tabulka s danym poctem
sloupcti. Piikazem \begin{manswers}{2} jsou nastaveny dva sloupce.

Odpovédi jsou déale uzavreny mezi prikazy \bChoices a \eChoices. Parametr
uvedeny u \bChoices ndm umoznuje umistit odpovédi jen do nékterych sloupc,
které jsou prednastaveny parametrem uvedenym u manswers. Ve tieti otdzce na-
Seho prikladu jsou povinnym parametrem prostfedi manswers nastaveny 3 sloupce
pro umisténi odpovédi. Prikazem \bChoices[2] nebo \bChoices[nCols=2] se
umisti odpovédi jen do prvnich dvou sloupci. Jinymi slovy, vytvori se tabulka se
tfemi sloupci, odpoveédi se ale umisti jen do prvnich dvou. Prikazy \bChoices a
\eChoices maji pouziti i pfi ndhodném fazeni odpovédi, o ¢emz bude pojednano
dale.

Kazdou jednotlivou odpovéd uzavirdme mezi \Ans a \eAns. Spravna odpo-

véd je oznacena prikazem \Ans{1} a nespravna odpovéd \Ans{0}. Pri pouziti
prostiedi manswers muze student zaskrtnout libovolny pocet odpovédi, tedy
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| Zacatek testu |

ops 1, (4b.) Vztah mezi kartézskymi a cylindrick§mi soufadnicemi je dén rov-
nicemi:
.z- =peosy, y=psing, 2 = D:z- =recosw, y=rsing, z =@

@ :=rcosp, y=rsing, 2=z [@a=pcosp, y=psing, z=:2
«we 2, (4b.) Rozhodnéte, které ze zadanjch DR jsou lineArni:
G0 vy + I —aly =0 ) v +sine =2y
(e) ¥ + ey = x%? (d) ¥/ + cosy = tanw
w3, (3b.) Zaskrtnéte pravdiva tvrzeni.
G at+tb=0b+a h)a—b=b—a
@Wa-b=Db-a @ c(a+D)=ca+ch
(e)1—-2=1 ) (=1)(=a) = (—a)™!
| Konectestu || Opravatestu |

Podet spravné zodpovézenych otazek: [ 1 z celkovych 3 |

Ziskané body: | 5 z celkovych 11 |

Procento fispé&nosti: [45,5% |

Obréazek 5: Prostiedi manswers s vyhodnocenim testu a vyznacenim oprav a bo-
dového hodnoceni

i v8echny. Autor testu tedy musi peclivé zvazit systém bodového ohodnoceni
jednotlivych odpovédi. K tomu slouzi volitelny parametr prikazu \Ans. Napriklad
[2] u prikazu \Ans[2]{1} udavad pocet bodu, které student ziskd, zaskrtne-li
danou odpovéd.

U prvni otazky v nasem testu student ziskd za kazdou spravnou odpovéd
2 body, za Spatnou odpovéd 0 bodu. Pokud tedy student zaskrtne bez premysleni
vSechny odpovédi, ziskd 4 body. To jisté neni idealni stav. U druhé otazky
student muZe ziskat za spravné odpovédi 2 body (\ns[2]{1}) a za Spatné
odpovédi mu naopak 2 body odeéitdme (\Ans[-2]{03}). Chceme-li v testech
pracovat se zapornymi body, pak pravdépodobné budeme také chtit, aby funkce
,Ziskané body“ zobrazovala i zdporné soucty bodt. To neni implicitné nastaveno.
Povoleni zapornych sou¢tii provedeme pomoci piikazu \negPointsAllowed, ktery
umistime do hlavicky dokumentu.

Sklada-li se test z mnoha otazek a otazky z ruzné bodovanych odpovedi, pak
je vhodné piikazem \ShowCreditMarkup pred zacatkem testu povolit zobrazeni
ziskanych bodt u jednotlivych otazek. Body se pak zobrazi ¢ervené na levém okraji
u kazdé otdzky. Implicitné je za bodovou hodnotou uvedeno pts. (Chceme-li misto
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pts uvadét naptiklad b, pak pouzijeme piikaz \ptsLabel{b}). K opétovnému
zakdzani vypisu bodu u otdzek slouzi piikaz \hideCreditMarkup. Implicitné je
nastaveno, ze se body ziskané u jednotlivych otazek nevypisuji.

Pokud vytvarime test typu ,,vybér z nabizenych moznosti*, mizeme si zvolit,
jakou formou se bude vycet zobrazovat a jaky symbol se pouzije pri oznaceni
odpovédi. Prednastavenou volbou pro vycet odpovédi je (a), (b), (¢),... Zpusob
vyctu mizeme zménit pouzitim prikazu \useForms. VSechny nasledujici vycty
se z pismen zméni na C¢tverecek. Pokud chceme opét vratit implicitni volbu,
pouzijeme prikaz \useLinks. Zpusob vyc¢tu odpovédi je mozno v rdmci jednoho
testu libovolné ménit. Pokud chceme Ctverecky v celém testu, je mozno pouzit
prostfedi quiz*.

Zaskrtavaci symbol je mozno ménit piikazem \symbolchoice, jehoz po-
vinny parametr volime z nasledujicich moznosti check, circle, cross, diamond,
square, a star. Implicitné je nastavena volba check. V predchozim prikladé je
u prvni otdzky zvolena hvézdicka (star) a u druhé otdzky kiizek (cross).

Pro zménu mezery mezi fddky odpovédi pouzijeme piikaz \rowsep (viz
strana 289).

3.2.1. Vkladéani obrazki do testt
Obrazky do testa vkladame stejné, jako na jakékoliv jiné misto v textu, tj.
s vyuzitim prikazu \includegraphics. Napf.
\titleQuiz{Test s~obrazkem}
\begin{quiz}{test6}
\begin{questions}
\item\PTs{3} K~mnoZiné zvjraznéné na obréazku piifadte
odpovidajici dvojnasobny integral.
\begin{center}
\includegraphics [width=6cm] {snimek.pdf}
\end{center}
\begin{answers}{2}

Podobné lze do testi vkladat i 3D grafiku, flash, video nebo audio nahravky.
Vkladén{ interaktivni 3D grafiky do PDF dokumentt jsou vénovany ¢lanky [1, 2].

Piikazem \titleQuiz{nazev_testu} prifadime testu nazev, ktery se umisti
vedle tlacitka zacatku testu.

3.3. Doplinovaci otazka — textovy retézec
Piikazem \RespBoxTxt vytvoiime pole pro textovou odpovéd. Pouziti tohoto
pole muze vypadat napt. takto:
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\begin{quiz}{test7}
\begin{questions}

\item\PTs{4} Uvedte jméno anglického matematika 17. stoleti,
ktery je povazovan za zakladatele diferencidlniho a
integralniho poétu: \RespBoxTxt{0}{0}{4}{Isaac Newton}
{Newton}{I. Newton}{Newton Isaac}

\CorrAnsButton[\CA{Spravna odpoved}]{Isaac Newton}
\item\PTs{2} Vypoltéte. $20+8=$ \RespBoxTxt{0}{0}{1}{28%}
\CorrAnsButton[\CA{Spravna odpoved}]{28%}

\end{questions}
\end{quiz}\hspace{2mm}\eqButton [\CA{Oprava testu}]\currQuiz

Popisme si parametry, které jsme pouzili u prikazu \RespBoxTxt.

Prvni parametr udava, jak se text vepsany autorem i uzivatelem bude filtrovat,
upravovat. Lze ho nastavit na hodnoty —1,0,1 a 2. Zvolime-li —1, text se nebude
filtrovat, volba 0 upravi vSechna pismena na mald a zdroven odstrani mezery a
nepismenné znaky, volba 1 prevede vSechna pismena na mald a odstrani mezery,
volba 2 odstrani mezery.

Druhy parametr nastavuje, jak se bude uzivatelova odpovéd porovnavat s od-
povédi autora. Pri volbé 0 je uzivatelova odpovéd oznacena za spravnou jen pii
absolutni shodé. Jestlize zvolime 1, je odpovéd oznacena jako spravné, pokud
v sobé obsahuje jako podfetézec nékterou ze spravnych odpovédi. Pokud tedy
student pri této volbé parametru 1 zadd odpovéd ,skvély matematik Newton“,
bude to povazovano za spravnou odpovéd. Pii této volbé je vhodné omezit délku
textového Fetézce pro pole s odpovédi, aby student nemohl zapisovat odpovédi
typu ,,Euler Gauss Newton Lebniz Gandhi Bolzano Smith Jarnik Obama Nezval“,
které by pri uvedeném nastaveni byly také vyhodnoceny jako spravna odpovéd.
Toto omezeni zajisti parametr \MaxLen (viz dokumentace k balicku eforms).

Treti parametr udava pocet variant odpovédi, které dale autor uvadi jako
spravné. To je proto, ze slovni odpovéd nemusi byt vzdy dédna jednoznacné.
Napriklad v nasem ptikladé autor za spravnou odpovéd povazuje jakoukoliv
z nasledujicich odpoveédi: Isaac Newton, Newton, I. Newton nebo Newton Isaac.
Za tfetim parametrem nasleduje tedy vycet autorovych odpovédi, které povazuje
za korektni. Ve vyc¢tu spravnych odpovédi mize autor pouzit i slova obsahujici
pismena s diakritikou.
ktery se nachazi v distribuci AcroTEXu v adresaii examples.

Pri pouziti této otazky je nutno peclivé zvazit vzajemnou kombinaci parametri
a odpovédi, protoze naptiklad pfi pouziti
\RespBoxTxt{0}{1}{3}{Isaac Newton}{Newton}{I. Newton}
je jako spravna vyhodnocena i obskurni odpovéd ,Newtonova prateta‘.
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| Zacatektestu | Test s obrazkem

1. (3b.) K mmnoZiné zvyraznéné na obrazku ptifadte odpovidajici dvojna-
sobny integral.

(a) fo (fo (z,y)d }d;;-,
(¢) Jo (o flar.y) dy ),

| Konec testu | | Oprava testu |

(b) Jd (2" f(a.y) dy ),
(@) JHUE f(e,y) dy)de.

Obréazek 6: Test s vlozenym obrazkem

Zacatek testu |

1. (4b.) Uvedte jméno anglického matematika 17. stoleti, ktery je povazo-

vén za zakladatele diferencialniho a integralniho podtu: [Newton

| Spravna odpoved |

2. (2b.) Vypodtéte. 20 4+ 8 =28

|| Spravna odpoved |

|  Konmectestu || Opravatestu |

Pocet spravné zodpovézenych otazek:

Ziskané body:
Procento 1dspésnosti:

Zobrazeni spravného vysledku:

| 2 z celkovych 2

| 6 z celkovych 6

1100%

|lsaac Newton

Obréazek 7: Doplnovaci otdzky s opravou testu a zobrazenim spravného reseni
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Piikaz \CorrAnsButton vytvori tla¢itko ,Spravna odpovéd“, které je zob-
razeno az po ukonceni testu a slouzi k zobrazeni spravné odpovédi na otazku.
Povinnym parametrem tohoto pfikazu je autorem vybrana spravna odpovéd,
ktera se pak po kliknuti na tlacitko objevi v poli ,Zobrazeni spravného vysledku*
(tvorbu tohoto pole popiSeme nize). Popisek tla¢itka je moZno ovlivnit piikazem
\CA v nepovinném parametru prikazu. Abychom nemuseli popisek explicitné vy-
pisovat pri kazdém pouziti tohoto prikazu, mizeme jej globalné nastavit pomoci
makra \everyCorrAnsButton.

3.4. Doplinovaci otdazka — matematicky vyraz
Piikazem \RespBoxMath vytvorime pole pro matematickou odpovéd. Piikaz
\RespBoxMath muze byt vlozen do matematického prostiedi nebo mize byt
i mimo néj.

\showCreditMarkup

\begin{quiz}{test8}

\begin{questions}

\item\PTs{1} $(x"6)’=\RespBoxMath{6*x"5}(x){4}{.0001}{[0,11}$
\CorrAnsButton{6*x~5}

\item\PTs{2} $\dfrac{\partial}{\partial x} {5 x72 y} =
\RespBoxMath{10*x*y} (xy){4}{.0001}{[0,1]x[0,1]1}$
\CorrAnsButton{10*x*y}

\item\PTs{2} $\dfrac{\partial}{\partial y} {4 x™2 y"3 z } =
\RespBoxMath{12*x 2%y 2%z} (xyz) {4}{.0001}{[0,1]1x[0,11x[0,1]1}$
\CorrAnsButton{12*x~2*y~ 2%z}

\end{questions}
\end{quiz}\hspace{2mm}\eqButton[\CA{Oprava testu}]\currQuiz

Polet spravné zodpovézenych otézek: \ScoreField\currQuiz

Vysledkem prikladu, zapisovaného do takto vytvoreného pole, muze byt kon-
krétni ¢islo ¢ funkce nékolika proménnych x,y, z, ... (mald pismena latinky).
Velice podstatné je zde spravné nastaveni povinnych parametri, které urcuji,
jakym zptuisobem se bude ovérovat spravnost odpovédi.

Piikaz \RespBoxMath mtize mit az deset parametri, presny popis najdete
v manualu aeb_man.pdf na strané 98. My si zde popiSeme pouze ty parametry,
které jsme pouzili v nasem piikladé u druhé otazky.

Prvni povinny parametr udava spravny vysledek. Volitelny parametr (xy)
specifikuje, v jakych proménnych je vysledek zadan. Pouziti jakékoliv jiné pro-
ménné vyvold chybovou zpravu s pozadavkem na opravu vyrazu, ktery testovand
osoba zapsala do textového pole.
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Zacatek testu

# 1. (1b.) (z°) =[6x"8 |[Z]

e 2.(2b) %512,1; =[loxy 21

e 3. (2b.) %41‘3,_1;32' =[In(-1-x*2) Iz
| Konectestu || Opravatestu |

Poédet spravné zodpovézenych otézek: |2z celkovych3 |

Obrazek 8: Doplnovaci matematické otazky

Spravnost odpovédi je testovana numerickym porovnavanim funkénich hodnot
v ndhodnych bodech. Druhy povinny parametr nastavuje pocet boda, ve kterych
se bude spravny vysledek porovnéavat s uzivatelovou odpovédi. Nejcastéji volime 3
nebo 4 body. Tento pocet by mél byt dostacujici pro ovéreni spravnosti vysledku.

Tteti povinny parametr urcuje odchylku prfi porovnani autorovy a uzivatelovy
odpovédi. Porovnan{ se provadi spoéitdnim hodnot v nékolika bodech (viz povinny
parametr 2), jak u autorovy odpovédi, tak u uzivatelovy odpovédi. Obé hodnoty
prislusné ke stejnému bodu jsou porovnany. Vysledek je oznacen za spravny,
jestlize odchylka u vSech dvojic spadéd do nastaveného intervalu.

Ctvrty povinny parametr udéava interval, ve kterém se bude Feseni ovéfovat.
Je-li funkce napt. dvou proménnych, udavame do parametru dva intervaly oddélené
znakem x (napf. volime [0,11x[0,1]).

Za piikazem \RespBoxMath je mozno (stejné jako u piikazu \RespBoxTxt)
pouzit makro \CorrAnsButton pro zobrazeni spravné odpovédi.

3.4.1. Zéapis matematickych vyrazu
Pro zapis matematickych vyrazu v otazkach s tvorenou odpovédi pouzivame
obvyklou syntaxi. K dispozici jsou funkce sqrt(x), sin(x), cos(x), tan(x),
cot(x), sec(x), csc(x), asin(x), acos(x), atan(x), 1n(x), exp(x), abs(x)
a konstanty e a pi. Absolutni hodnotu mizeme zapsat kromé funkce abs(x)
i pomoci svislych ¢ar |x|. Pofadi operaci definujeme uzavienim jednotlivych
operaci do zavorek, je mozné pouzivat i hranaté nebo sloZené zavorky (pi.:
(sin(x))~(2) pro sin?(x)). Posledni uvedeny piiklad je mozno zapsat i jako
sin~2(x).

Kromé znaku a funkci popsanych vysSe je mozno povolit zapisovat nasobeni
nejen znakem *, ale i mezerou nebo zapsdnim objektt vedle sebe (pf.: 3*x nebo
3 x nebo 3x pro 3z). Toto chovani zpFistupnime na¢tenim balicku dljslib s vol-
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bou ImplMulti, tj. piikazem \usepackage[ImplMulti]{dljslib} v hlaviéce
dokumentu.

Vzhledem k tomu, Ze jsou vSechny mezery pied zpracovanim odpovédi odstra-
nény, musime pri nasobeni ¢isel zapsat znaménko pro ndsobeni explicitné pomoci *.
Pozor: 1/2,,3 je rozpoznano jako 1/(23), coz je néco jiného nez 1/2%3=3/2 a
néco jiného nez 1/(2+3)=1/6. Je tedy otdzkou, zda je vynechdvani * zadouci.

Pokud odpovéd neni platny matematicky vyraz (naptiklad pouZiti nepdrové
zavorky nebo nepovolené proménné), neni odpovéd vyhodnocena jako chybn4,
ale testovana osoba musi svou odpovéd opravit.

Protoze odpovédi vlozené autorem testu a odpovédi vlozené ¢tenarem textu
jsou porovnavany numericky, jsou matematicky ekvivalentni vyrazy vyhodnoceny
jako stejné. Spravnou odpovéd (x + 1)? je tedy mozno zadat nejen ve tvaru
(x+1) "2, ale naptiklad i ve tvaru x"2+2*x+sin"2(x)+cos”2(x).

Tato vlastnost neni vzdy zadouci, protoze napriklad na otazku ,,Kolik je
20 + 87 ocekavame odpovéd 28 a nikoliv treba 21+7. Abychom doséhli korekt-
niho vyhodnocovani otdzek podobného typu, mizeme v jednoduchych pripadech
porovndvat odpovédi jako textové Fetézce (viz piiklad v uvedeny u textovych
otazek). V pripadech, kdy textové porovndvani Fetézcl nestaci, je mozno pouzit
dalsi volbu systému AcroTEX, kterd pomoci vstupnich filtra zablokuje pouziti
nékteré z predem zvolenych funkci nebo matematickych operaci. Tyto vstupni
filtry se nastavuji pro kazdou otazku samostatné. Napriklad pouziti nasledujicitho
kédu
$\sin(\pi/4) =

\RespBoxMath[\rectW{.75in}\textSize{03}]

{sqrt(2)/2}3{13{.0001}{[0,1]} [{priorParse: NoTrigLogAllowed 1}]$
zpusobi, ze odpovéd sin(pi/4) bude rozpozndna jako mneplatna. Od tes-
tované osoby se totiz ocekdva, ze zapiSe odpovéd bez pouziti gonio-
metrickych funkci. Preddefinované volby jsou DecimalsOnly, NoProducts,
NoDivision, NoAddOrSub, NoArithAllowed, NoExpAllowed, NoTrigAllowed a
NoTrigLogAllowed a piiklady pouziti jsou v souboru limarith.tex. V pripadé
potieby lokalizace chybovych hlasek této skupiny prikazi do ,cestiny* (tj. bez
diakritiky) je nutno opravit odpovidajici anglické texty piimo v souboru dljslib.sty.

3.4.2. Funkce a procedury pro matematické porovnavani
V nékterych pripadech odpovéd na otdzku neni dédna jednoznacné, napiiklad
neurcity integrél je dan az na aditivni konstantu.

Aby byla zajisténa potiebna funkcionalita, je nutno pii zadani otazky volit
odpovidajici porovnavaci funkei, v tomto ptipadé funkci indefCompare. Abychom
tuto funkci mohli pouzit, musime v hlavicce dokumentu tuto funkci zpristupnit
nactenim balicku dljslib s volitelnym parametrem indefIntegral, napiiklad
piikazem: \usepackage [indefIntegral]l{dljslib}.
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Vyuziti této porovnédvaci funkce si ilustrujeme na nasledujicim prikladé. Pti
vypoétu integralu funkce sin(x) za spravnou odpovéd povazujeme nejen -cos (x),
ale i jakoukoliv z funkci 1-cos (x), —cos (x) +4, -cos (x) +C atd. Aditivni konstantu
je mozno vynechat, nebo pouzit velké pismeno C.

\begin{quiz}{test9}
\begin{questions}

\item\PTs{2} $\displaystyle\int \sin(x)\,\mathrm{d}x
\RespBoxMath{-cos(x)}{4}{.0001}{[0,1]}[indefCompare] $
\CorrAnsButton{-cos(x)}

\item\PTs{2} $\displaystyle\int x~5\,\mathrm{d}x =
\RespBoxMath{x~6/6}{4}{.0001}{[0,1]}[indefCompare] $
\CorrAnsButton{x~6/6}

\end{questions}
\end{quiz}\hspace{2mm}\eqButton[\CA{Oprava testu}]\currQuiz

V nasledujicim prehledu uvddime funkce dostupné pro zpracovani odpovédi
(response functions) a porovnavani vyrazi (compare functions). V zdvorce za
nazvem funkce je uvedeno, jaky volitelny parametr stylového souboru d1jslib
tuto funkei zptistupni pro pouziti v dokumentu).

e Funkce pro porovnavani, zda jsou vyrazy stejné nebo se lisi nejvyse o aditivni
konstantu: indefCompare (indefIntegral).

e Funkce pro porovndvéni rovnic: ProcRespEq (equations). Rovnice jsou
vyhodnoceny jako ekvivalentni, pokud po prevedeni vSech ¢lenti rovnice na
jednu stranu dostavame na této strané ekvivalentni funkce, nebo funkce
lisici se nejvyse konstantnim nésobkem).

e Funkce pro porovnéavani vektoru a vektorovych funkei: ProcVec (vectors).

e Funkce pro porovnavani mnozin ¢isel nebo symboli:

ProcRespSetNum a ProcRespSetSym (setSupport).

e Funkce pro porovnavani komplexnich ¢isel v algebraickém tvaru:
ProcRespComplex, ProcRespListComplex
a ProcRespSetComplex (complex).

e Funkce pro porovnavani ¢arkou oddélenych vyrazii, kde v prvnim pripadé
na poradi téchto vyrazt zélezi a ve druhém nezalezi: ProcRespListFormula
(setSupport) a ProcRespSetFormula (unordered).

e Funkce pro porovnavani bodi: ProcPoint (point).

e Funkce pro porovnavani intervali a sjednoceni intervali:
ProcRespIntervals (intervals).

e Funkce pro vyhodnocovani otazek zalozenych na rozkladu polynomu na
soucin: ProcRespFactors (factors).
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| Zacatek testu |

ze 1. (2b.) /Sin(.z:) da =|C - cos(x) ]
e 9. (2b.) /;;-5 dr =[x"6/6 - 2010 ||
| Konectestu || Opravatestu |

Podet spravné zodpovézengch otdzek: |2z celkovych 2

Obréazek 9: Odpovéd je dana az na aditivni konstantu

Priklady pouziti riznych porovnavacich funkci je mozno nalézt v dokumentaci
AcroTEXu v souboru jgzspec.tex a déle pfimo v dokumentovaném zdrojovém
kédu knihovny dljslib, ktery ziskame po trojim prekladu souboru dl1jslib.dtx
ETEXem. Dalsf funkce si muze autor testu doprogramovat dle svych potieb (¢asto
staCi mirnd modifikace stavajicich funkci, jejichz zdrojové kédy jsou soucasti
AcroTgXu). Funkce pro vyhodnocovani spravnosti reseni diferencidlnich rov-
nic riznych typu jsou dostupné v testech na http://user.mendelu.cz/marik/
index.php?item=42 (zdrojové soubory v ITEXu jsou pfipojeny k PDF souborim
jako prilohy).

4. Vyhodnoceni testu

Vyhodou test vytvorenych pomoci AcroTEXu je automatické vyhodnoceni testi,
urceni poctu spravné zodpovézenych otézek a ziskanych bodu a vyznaceni oprav
do testu. K tomu stac¢i umistit do testu prislusna tlacitka a vytvorit policka
potfebné pro zobrazeni téchto informaci. K dispozici jsou néasledujici prikazy:
e \ScoreField{nazev_testu}
Pokud chceme vyhodnotit pocet spravné zodpovézenych otazek z celko-
vého poctu, zaddme za konec testu prikaz \ScoreField{nazev_testul.
Nézev se musi shodovat s nadzvem testu zadaného na zacatku prostredi
(\begin{quiz}{nazev_testu}), nesmi obsahovat mezery a musi byt v rdm-
ci jednoho dokumentu jedine¢ny. Podobné jako v nize popsanych prika-
zech \PointsField, \PercentField, \eqButton a \AnswerField mulzeme
nahradit nadzev_testu makrem \currQuiz, které se odvolava na nazev
aktudlniho testu (\ScoreField\currQuiz).
e \PointsField{nazev_testu}
Pro zobrazeni bodového zisku zadame za konec testu prikaz \PointsField.
Nastavime-li rizné bodové hodnoty u otazek, mize mit toto pole vétsi
vypovidaci hodnotu nez pole pro pocet spravné zodpovézenych otazek. Po
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ukonceni testu se zobrazi dosazeny pocet bodu z celkového poctu a odrazi
se zde narocnost jednotlivych otdzek.

e \PercentField{nazev_testu}
Pro zobrazeni procentudlni tispésnosti slouzi ptikaz \PercentField. Pro-
centa se pocitaji z bodového ohodnoceni, nikoli z poctu spravné zodpovéze-
nych otazek.

e \egButton{nazev_testu}
Zobrazeni spravnych odpovédi se provede kliknutim na tlac¢itko vytvorené
prikazem \eqButton. Nepovinnymi parametry lze ménit vzhled tlacitka.
Pii pouziti prikazu \eqButton[\CA{Oprava testu}]{test9} je na tla-
¢itku text ,Oprava testu“. Implicitni nastaveni textu tlacitka je ,,Opravit®.
Po stisknuti tlacitka se cely test opravi, zelené se oznaci spravné odpo-
védi a Cervené se zvyrazni odpovédi chybné. V pripadé otédzek s volbou
z nabizenych moznosti se do testu dale vyznaci spravné odpoveédi. Pokud
mame v testu pole pro doplnéni matematického vyrazu a k nim odpovidajici
prikaz \CorrAnsButton, pak se stisknutim tlacitka ,Oprava testu“ objevi
za dopliiovacim polem tlac¢itko pro zobrazeni spravné odpovédi. Aby si uzi-
vatel mohl tuto odpovéd zobrazit, je tfeba jesté vytvorit pole pro zapis této
odpovédi prikazem \AnswerField — viz ddle. Tim je zajisténo, zZe testovana
osoba vidi soucasné svoji odpovéd i odpovéd spravnou.

o \AnswerField{nazev_testu}
Prikaz \AnswerField pouzijeme, pokud v testu vyuzivame doplnovaci pole
pro textovy nebo matematicky vyraz. Tento ptikaz vytvoii pole pro zobra-
zeni spravného reseni. Pole muzeme zafadit i opakované a kamkoliv jinam
na stranku. V piipadé testu, ktery je svym rozsahem delsi nez jedna stranka,
je pro pohodlnou praci s testem vhodné pouzit tento prikaz na kazdé strané.

Pouziti téchto prikazi si ukazeme ve spojitosti s nasledujicim testem c¢lenénym
na podotazky.

5. Tvorba otazek s podotiazkami
AcroTEX umoznuje i ¢lenéni testu pomoci podotazek. Otazky mizeme do sebe
vélenovat tak, jak jsem zvykli napt. u vycti. Pokud nékterd z polozek uvadi dalsi

sérii otazek, ale sama o sobé odpovédi neobsahuje, umistime pred tuto polozku
piikaz \multipartquestion.
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\begin{quiz}{test10}
\begin{questions}
\multipartquestion
\item Je dana funkce $f$ predpisem $f(x)=2+3x-x"3$.
Odpovézte na nasledujici otazky.
\begin{questions}
\item Definiéni obor $D(£)$ je:
\begin{answers}{2}
\bChoices
\Ans{0} $(-3,3)$ \eAns
\Ans{0} $\langle -3,3\rangle$ \eAns
\Ans{0} $\langle O, \infty)$ \eAns
\Ans{1} $(-\infty,\infty)$ \eAns
\eChoices

\end{answers}

\item Prvni derivace $f’(x)=
\RespBoxMath{3-3x"2}(x){4}{.0001}{[0,5]}$
\CorrAnsButton{3-3x~2}

\multipartquestion

\item VySetfete lokdlni extrémy funkce $£f$.

\begin{questions}
\item Urcete stacionadrni body funkce $£f$:
\begin{answers}{2}
\bChoices
\Ans{0} $x=1$, $x=3$% \eAns
\Ans{1} $x=1$, $x=-1$% \eAns
\Ans{0} $x=3%, $x=-3$% \eAns
\Ans{0} funkce nemd stac. body \eAns
\eChoices
\end{answers}

\end{quiz}\hspace{2mm}\eqButton [\CA{Oprava testu}]{test10}

\bigskip
\begin{tabular}{11}
Spravné zodpovézené otazky:& \ScoreField{test10}\\
Ziskané body:& \PointsField{test10}\\
Procento idspé&Snosti:& \PercentField{test10}\\
Zobrazeni spravného vysledku:& \AnswerField{test10}
\end{tabular}
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| Zacatektestu |

1. Je déna funkee | predpisem f{x) = 2+3x—a°. Odpovézte na nésledujici

otazky.
wt (a) Definiéni obor D(f) je:
() (-3.3) (b) (-3.3)
(¢) (0. 0c) @) (=00, 00)
i (b) Prvn{ derivace f/(z) =[3-3x"2 2]

(c) Vysetfete lokalni extrémy funkce f.

it (i) Uréete stacionarni body funkece f:

(a)e=1,2=3 Woe=1z=-1
(c)x=3,2=-3 (d) funkce nemé stac. body
w (ii) Funkee [ mé v bodé 2 = |1 | lokAln{
minimum.
oo(iii) Funkece [ ma v bodé x = |2 | (2] 1okélni
maximum.
| Konectestu || Opravatesiu |
Spravné zodpovézené otézky: |4 zcelkovych 5 |
Ziskané body: [ 4 z celkovych 5 |
Procento ispésnosti: |80.0% |
|

Zobrazeni spravného vysledku: |

Obrazek 10: Test s podotazkami

6. Sdruzovani odpovédi pro \RespBoxTxt a \RespBoxMath

V nékterych pripadech se otazka v testu skldda z takovych podotazek, ze pro
povazovani otdzky za spravné zodpovézenou je nutno spravné zodpovédét vsechny
jeji casti. V tomto pripadé muzeme otazky sdruzit do jedné pomoci prostiedi
mathGrp.

Nésledujici ukazka obsahuje dvé otazky. Prvni otazka je otdzka s vybérem
z moznosti a pro jeji spravné zodpovézeni staci zakliknout spravnou odpovéd.
V druhé otéazce je v prostredi mathGrp sdruzeno pét doplnovacich otdzek na
matematicky vyraz. Pro zodpovézeni této otazky je nutno spravné vyplnit vSech
pét textovych policek. Lze ziskat dva body za kazdé spravné vyplnéné policko.
Ve druhé otazce je tedy mozno ziskat maximalné 10 bodu.
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\begin{quiz}{test11}

Uvazujme diferencidlni rovnici $y’’+y=0$.

\begin{questions}

\item \PTs{3} Rozhodné&te, které z~funkci ...
\begin{answers}{2}

\end{answers}
\item \PTs{10} Wronského determinant

\begin{mathGrp}\PTs*{2}
${w(x)=H\1left|\
\begin{matrix}
\RespBoxMath [\rectW{2cm}] {sin(x)}{5}{0.0001}{[0,1]}&
\RespBoxMath [\rectW{2cm}]{cos(x) }{5}{0.0001}{ [0, 1] }\\
\RespBoxMath[\rectW{2cm}] {cos(x) }{56}{0.0001}{[0,1]}&
\RespBoxMath[\rectW{2cm}]{-sin(x)}{6}{0.0001}{[0,1]1}

\end{matrix}\

\right |=\RespBoxMath[\rectW{1lcm}]{-1}{5}{0.0001}{[0,1]1}$
\end{mathGrp}
\CorrAnsButtonGrp{sin(x),cos(x),cos(x),-sin(x),-1}

\end{questions}

\end{quiz}\hspace{2mm}\eqButton[\CA{Oprava testu}]{testli}

\bigskip

\begin{tabular}{11}

Spravné zodpovézené otazky:& \ScoreField{test11}\\
Ziskané body:& \PointsField{test11}\\

Po ukonceni testu a stisku tlacitka pro zobrazeni vysledku se objevi jenom
jedno tlacitko ,,7“. Abychom si mohli zobrazit spravné odpovédi ke vSem péti
policktim, je nutno toto tlac¢itko pouzit opakované. Spravna odpovéd cykluje
pres jednotlivé polozky pouzité v prostiedi mathGrp. VSimnéte si, ze tlacitko pro
zobrazeni spravnych odpovédi je v pripadé prostiedi mathGrp vytvoreno prikazem
\CorrAnsButtonGrp. Za povsimnuti téz stoji, ze v tomto testu jsme nastavili
pro odpovédi kratsi textové pole pfikazem \rectW. Chceme-li zménit velikost
dopliovacich poli v celém dokumentu, pouzijeme makro \everyRespBoxMath.
V dokumentu, odkud byly ¢erpany ukazky do tohoto ¢lanku, je v hlavi¢ce nasta-
veno \everyRespBoxMath{\rectW{4cm}}.

Metodiku pridélovani bodt v otdzkach v prostiedi mathGrp je mozno ovlivnit
pomoci volitelnych parametria tohoto prostredi, napriklad je mozno dosdhnout
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|__Zacatektestu | Uvazujme diferencidlni rovnici 4" + 3 = 0.

w1, (3b.) Rozhodnéte, které z funkei tvofi fundamentilni systém:

(@) sinw, cosx (b) e sinx, e* cosx
(¢) 1, x (d) e®, e
ss 2, (10b.) Wronského determinant fundamentédlniho systému feSenf je
[sin(x) | |cosix) |

T () — =L | =
W) = | Eox | [cos(o | =H

|  Konectestu || Opravatestu |
Spravné zodpovézené otézky: |1 zcelkovych 2 |
Ziskané body: | 9 z celkovych 13 |
Procento 1ispésnosti: 169,2% |

Zobrazeni spravného vysledku: | |

Obrézek 11: Sdruzovani odpovédi

toho, ze body jsou pridélovany az po spravném zodpovézeni jistého minimélniho
poctu otazek. Priklad takového nastaveni je v dokumentaci AcroTEXu v souboru
grp_test.tex.

7. Nahodné razeni nabizenych odpovédi

P1i pouziti volitelného parametru allowrandomize ve volani balicku exerquiz
muzeme testové otdzky pri zpracovani M TEXem nahodné zamichat. Vsimnéte si
v nésledujici ukazce pouziti volby random v makru \bChoices a pouziti nepovinné
casti uvozené makrem \eFreeze, kterd jiz ndhodné zaméné poradi nepodléha.
\titleQuiz{Test s n&hodnym pofadim otazek}
\begin{quiz}{test12}
\useForms
\begin{questions}
\item Jakd je derivace funkce $x"n$?
\begin{answers}{3}
\bChoices [nCols=2,random]
\Ans{0} odpovéd 1 \eAns
\Ans{1} spravna odpovéd 2 \eAns
\Ans{0} odpovéd 3 \eAns
\Ans{0} odpovéd 4 \eAns
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\eFreeze
\Ans{0} jina odpovéd \eAns
\eChoices
\end{answers}
\end{questions}
\end{quiz} ...

Algoritmus vytvareni ndhodného poradi otazek vychazi z jistého prirozeného
Cisla, které je zpravidla (az na vyjimky popsané v tomto odstavci) uréeno v oka-
mziku startu programu IXTEXu pomoci aktudlniho systémového data a casu.
Pro obdrzeni dokumentu s jinym poradim otazek tedy staci spustit preklad opa-
kované. Protoze TgXovsky piikaz \time pracuje s minutami, je nutno pockat
alespoit minutu. Cislo slouzici k inicializaci generdtoru ndhodnych ¢isel je mozno
béhem prekladu ulozit do souboru a poté jej automaticky pouzit pri kazdé na-
sledujici kompilaci. Tim bude zajisténo, ze ,ndhodné poradi“ bude v dalsich
bézich programu jiz neménné. Metody, jak dosdhnout této funkcionality, jsou
popsény v manudlu AcroTgXu (viz kapitolu 23 — Randomizing the Multiple
Choices a piikazy \saveRandomSeed, \inputRandomSeed a v piipadé potieby
i \useRandomSeed).

8. Testy s podrobnymi resenimi

Pokud chceme kromé vysledku zobrazit i podrobnéjsi postup feseni, pouzijeme
prost¥edi solution. ReSeni zobrazime pomoci Shift + kliknuti levim tla¢itkem
my$i na zeleny ¢tverecek kolem spravné odpovédi (u otdzek s vybérem z nabizenych
moznosti) nebo na zelené ordmované tlac¢itko pro odpovéd u dopliiovacich otédzek.

\begin{quiz}{test13}
\begin{questions}
\item Kdo vytvofil \TeX?
\begin{answers} [knuth] {4}
\bChoices
\Ans{1} Knuth \eAns
\Ans{0} Lamport \eAns
\Ans{0} Carlisle \eAns
\Ans{0} Rahtz \eAns
\eChoices
\end{answers}
\begin{solution}
Donald Knuth je autorem \TeX{l}u.
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U otéazek s vybérem nabizenych moznosti zaddvame volitelny argument s cilem
pro Teseni k prostiedi answers a prostiedi solution pouzijeme ihned za pro-
stfedim answers. Po opraveni indikuje zeleny Ctverecek kolem spravné odpovedi
odkaz na teseni. Vysledky se automaticky umistuji na konec dokumentu, pokud
je chceme umistit jinam, pouzijeme piikaz \includequizsolutions na misté,
kam chceme vysledky umistit.

Reseni je mozno doplnit i k otdzkdm tvofenym pifkazy \RespBoxMath ¢&i
\RespBoxTxt. Podrobnosti o pouziti této moznosti najdeme v dokumentaci

AcroTgXu.

9. Dalsi nastaveni a zavérecné poznamky

e Piikaz \setMClabelsep{velikost} nastavuje horizontdlni mezeru mezi
zaklikdvacim polickem (¢tvereek) a textem odpovédi.
Priklad: \setMClabelsep{\quad}.
Pivodni nastaveni ziskdme piikazem \resetMClabelsep

o Vertikdlni mezeru mezi zaddnim otazky a odpovédmi nastavime piika-
zem \setlength\aboveanswersSkip{velikost}. Implicitni nastaveni je
\setlength\aboveanswersSkip{3pt}

e Piikaz \rowsep{velikost} nastavuje vertikalni mezeru mezi radky od-
poveédi. Uvedeme-li \rowsep{2mm}, budou 2 mm ptidany k prednastavené
hodnoté 0 pt. Tuto pfednastavenou hodnotu zménime pirikazem:
\rowsepDefault{velikost}. Pokud chceme ovlivnit mezery mezi radky
odpovédi jen v jedné otdzce, umistime piikaz \rowsep{velikost} mezi
\begin{answers} a \bChoices.

e V testu vytvoreném v prostiedi quiz uzivatel nemusi odpovédét na zad-
nou otazku. Hned po spusténi testu miize test ukoncit a vyznacenim
oprav si zpristupnit spravné odpovédi. Je-li takové pouziti testu z hlediska
tvrce nezadouci, je mozné mu zabranit pouzitim prikazu \minQuizResp.
Nastavime-li \renewcommand\minQuizResp{highThreshold}, musi uziva-
tel pred ukoncenim testu nejprve odpovédét na vSechny otazky. Tvurce
testu miize definovat vlastni funkci, ktera nastavuje minimalni limit pro
pocet odpovézenych otazek. Napriklad uvedeni nasledujictho kédu v hlavicce
dokumentu zplisobi, ze uzivatel musi pred vyhodnocenim testu odpoveédét
alespon na polovinu otazek.

\begin{insDLJS} [d1js1ibX]{dljslibX}{X}
function onehalf (nQuestions)
{
var cnt=0;
for ( var i=0; i< Responses.length; i++ ) {
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if ( typeof Responses[i]!="undefined") cnt++
}
if ( 2*cnt<nQuestions ) %% upravte podminku dle potreby
app.alert("Odpovezte alespon na polovinu otazek.",3)
return ( 2*cnt >= nQuestions); %) upravte dle potreby
}
\end{insDLJS}
\renewcommand\minQuizResp{onehalf}
V tomto pfipadé pak v prostiedi mathGrp staci zodpovézeni jedné casti
na to, aby byla otazka zapocitana jako zodpovézena. Navrat k puvodnimu
nastaveni zajisti pfikaz \renewcommand\minQuizResp{lowThreshold}.

Spravné odpoveédi na vsechny otazky jsou uvedeny v PDF dokumentu v po-
dobé citelné béznym textovym editorem. Nalezeni spravné odpovédi timto
zpusobem je sice velmi obtizné, nikoli vSak nemozné. O néco snazsi je
nalezeni spravné odpoveédi pii pouziti komercéniho programu Adobe Acro-
bat Professional (komerén{ program, ktery na rozdil od multiplatformniho
Windows a kromé prohlizeni PDF soubort umoziuje i editaci formularovych
poli a asociovanych JavaScripti). Proto nejsou testy vhodné napiiklad pro
ostré elektronické zkouseni.
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Summary: Publishing interactive tests using AcroTEX

In this paper we describe the preparation of interactive tests in PDF with AcroTEX
eDucation Bundle, http://acrotex.net/.
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